Про метод проектів. Учитель Закліківська Т.П.

Актуальність дослідження

Сучасна педагогіка шукає та впроваджує нові освітні технології, у центрі яких  -- дитина, її духовний світ, здібності, творчий потенціал. Інновації в навчанні потребують нового підходу до роботи, змушують учителя експериментувати.
Інтеграція в сучасне суспільство й пошук свого місця в житті вимагають дедалі більших зусиль від кожної людини. Сьогодні тільки той може повноцін​но діяти в мінливому світі, хто здатний зробити ви​бір, ухвалити самостійне рішення. Сучасна школа має навчити дитину «не просто виживати, а повноцінно жити в сучасному світі». Як зазначено в Дер​жавному стандарті базової й повної середньої освіти, мета освітньої галузі «Мова і література» — «форму​вання комунікативної і літературної компетенції, що базується на знаннях, уміннях пізнавального і твор​чого типу, соціальних навичках, світоглядних пере​конаннях тощо».

 За концепцією ЮНЕСКО, учень у школі має «на​вчитися пізнавати, навчитися працювати, навчитися жити разом, навчитися жити». Компетентнісний підхід визнаний базовою ідеєю реформування освіти в країнах Європейського Союзу й розглядається як стрижнева конструктивна ідея неперервної освіти.  Отже, відповідно до вимог суспільства зміст освіти доцільно переорієнтувати на набуття життєвих компетентностей і на створення ефективних механізмів їх запровадження.
Проблема
Метод проектів у методиці розроблений щодо створення певного об'єкта, продукту пошукової, дослідницької діяльності учнів. У процесі вивчен​ня української літератури учням пропонується ство​рювати певні функціональні моделі власної поведінки в реаліях сучасності, виходячи з ідейно-емоційних оцінок літературних творів. Таким чином, техно​логія проектування на уроці української літератури розглядається як педагогічна діяльність, спрямована «на виховання вільної, відповідальної, компетентної особистості як суб'єкта і проектувальника життя». У назві кожного проекту присутнє активне «Я», дитина сама обирає тип соціальної поведінки, орієнтацію на певний стиль життя на основі внут​рішніх спонукань, власного розуміння обов'язків, відповідальності в досягненні життєвих цілей. Тому дану методику можна вважати проблемною й розвивальною, оскільки вона «формує мотивацію до творення й перетворення себе. 
Об’єкт дослідження
Метод проектів безпосередньо пов'язаний з ре​аліями життя. Аналізуючи літературний твір, учні відкривають для себе те, «що зачіпає інтереси кож​ного». Особлива увага приділяється визна​ченню конфліктного підґрунтя розгортання основних сюжетних ліній, проблематики, життєвих прагнень і духовного світу головних героїв, ідейно-емоційних оцінок твору. 
  Літературна компетенція («інтегрова​ний результат навчальної діяльності учнів, отрима​них у процесі літературної освіти, і виявляється в уміннях, необхідних для сучасного життя» стає основою формування життєвої компетентності особистості дитини. 
Запропонований матеріал демонструє підхід, коли особистісно цінними для формування життєвої ком​петентності учнів виступають безпосередня діяльність з проектування і кінцевий результат. Опрацьовуючи на уроці під керівництвом учителя тематичні питан​ня, юні особистості формують образ «Я», філософ​ствують про екзистенцію. А подібна діяльність, на думку Г.Токмань, «означає постійний вибір власної позиції у ставленні до життя і світу. Філософствуван​ня — завжди процес пошуків способів формування свого Я» Старшокласники залучаються до про​ектної діяльності на уроці літератури, і в них форму​ється «здатність складати й реалізовувати плани та особисті проекти, що дає змогу визначати й обґрун​товувати цілі, що становлять сенс життя, співвідно​сяться з власними цінностями» 
Слід зазначити, що проектна діяльність посилює вимоги до організаторських здібностей педагога, який із лектора чи ментора стає консультантом учнів. Зрештою, інформаційна функція вчителя не втрачає актуальності. Від його знань, інтуїції залежить успіх спільних пошукових зусиль. Саме він контролює процес динамічної корекції та балансу колективних і особистих інтересів, планів, досягнень.
Учитель повинен враховувати особливості вікових груп дітей, з якими працює, із беззаперечного авто​ритету повинен перетворитися на уважного співбе​сідника, організатора навчальної діяльності учнів. Особливість юнацького віку, що мало враховуєть​ся в традиційній школі, — романтизм та максималізм старшокласників. Цьому віку притаманне прагнен​ня до усвідомлення та визначення не лише власного місця в соціумі, а й ідеальних принципів спілкування між людьми, позитивних якостей особистості тощо.
Співробітництво у групі дозволяє вирішити не лише навчальні, але й психологічні проблеми учнів: на​віть несміливі, тривожні та неуспішні діти переборюють цей бар'єр. Підготовка та захист колективних проектів у більшості випадків спрямовують у річи​ще позитивної міжособистісної взаємодії агресивну енергію юнаків і дівчат, які через різні причини (фізичні вади, вади характеру тощо) незадоволені своїм становищем у класі й прагнуть якось виявити себе. Проектна діяльність надає їм шанс розбудити, розви​нути та реалізувати в колективі ті особливі якості, що нарешті матимуть суспільну цінність та визнання.
Достатньо поширена серед старшокласників гіпертрофована рефлективність особистості нейтралізу​ється постійним оновленням видів діяльності, про​блематики, зміною складу творчих мікрогруп, їх функціональної орієнтації. Реальна перспектива змі​нити несприятливу про себе думку в колективі на кращу чи самоствердитися у власних очах не лише ефективно знімає цей небезпечний стан особистості, а й мотивує її потяг до творчого злету та соціально значущих ініціатив.
Зрештою, підготовка та захист проектів є фор​мою діяльності, що ідеально відповідає потребам поєднання «близької» й «далекої» перспектив (за А. Макаренком). Це практичний шлях здобуття на​вчального та соціального досвіду, активної реалізації життєвих планів особистості. Саме це мав на увазі один із провідників американського методу проектів Е. Колінз, коли наполягав: «Дитинство не є прохідною кімнатою — вестибюлем, через який ми потрапляємо до дорослого існування. Це — самостійна внутрішня кімната в життєвому просторі».
 Предмет дослідження

Буквальне значення слова проект — «кинутий наперед», тобто проект є прототипом будь-якої ді​яльності. Проект як навчальний метод є чудовим дидактичним засобом активізації пізнавальної діяль​ності, розвитку креативності й одночасно формуван​ня певних рис особистості.
Ця педагогічна технологія зорієнтована на засто​сування фактичних знань та набуття нових (часто шляхом самоосвіти) і є прикладом вдалого поєднан​ня урочної та позаурочної діяльності. Тема проекту є більшою за навчальні завдання, бо вимагає від її ви​конавців пошукових зусиль, дослідження та розроб​лення оптимального виконання, неодмінного пуб​лічного захисту та аналізу підсумків упровадження.
Ця освітня технологія принципово реалізується в органічному зв'язку з традиційним класно-урочним процесом, що, з одного боку, забезпечує її системний рівень, а з іншого — мотивується та оптимізується нею.
Отже, проектна діяльність на уроках є:
1) засобом підвищення продуктивності навчальної праці та її актуалізації;
2) розвивальним середовищем, що формує соці​альні вміння, навички та сприяє набуттю навчально​го й життєвого досвіду;
3)
перевіркою відповідності особистого досвіду потребам власної активної трансформаційної ролі в суспільстві;

4)
розвитком творчих обдарувань особистості та її самореалізації.
Проектна робота в школі дає учням великі мож​ливості для успішної самореалізації в майбутньому, сприяє розумінню потреби йти до мети шляхом сві​домих зусиль.

Мета дослідження
Метою даної статті є намагання проілюструвати методику впровадження методу проектів на уроках української мови та української літератури задля формування життєвої компетенції учнів. Під час роботи над проектами школярі моделюють власну стратегію, і кожна молода людина прагне «у своє​му індивідуальному житті втілити свій проект, Г. Токмань детально висвітлила психологічні особ​ливості періоду ранньої юності. Зокрема зазначала, що старшокласник «прагне самореалізації в сучасно​му йому світі»; «бажання оригінально самовиявитися природне для цього віку»; у юної людини «відбува​ється зміна «об'єктивного» погляду на себе «зовні» на суб'єктивну динамічну позицію «зсередини»; «ха​рактерна риса юнацького віку — складання життє​вих планів» Подібний погляд близький до принципів педагогіки життєтворчості. До того ж мова йде про українську літературу, яка, на думку Г. Токмань, «багата на образи цілісних життєвих по​зицій і цілісних людських «Я»... — їх розгляд саме в ключі віднайденої цілісності дасть змогу відчути старшокласникові позитивне переживання своєї ек​зистенції» І саме метод проектів допоможе вчителеві-словеснику «провести урок в 10—11-му класі так, щоб учень захопився пригодами свого внут​рішнього «Я».

Завдання дослідження
Найбільший ефект мають ті уроки, на яких учні зроблять власні відкриття. Робота з підручником, словниками, спеціальною літературою, знайомство з новими людьми дає можливість дитині зазирнути вглиб явища, розповісти про нього своїм однокласни​кам. Наприклад, п 'ятикласники спроможні з'ясувати походження того чи іншого фразеологізму; шести​класники — провести самостійне спостереження-дослідження, а семикласники — встановити відсоток використання слів тих чи інших частин мови в різних стилях мовлення.
Чи кожна людина здатна до творчості? Безумов​но, де в чому саме п'ятикласникові іноді легше вда​ється виконати завдання творчого характеру, ніж десятикласнику? Бо якщо вчасно не розвивати своїх талантів, їх втратиш. В. Клоченко підтверджує це пе​реконливим порівнянням: «Якщо м'яз не діє хоча б
два тижні — він втрачає три чверті своєї сили; якщо він не діє два місяці — він атрофується. Якщо суглоб зафіксувати нерухомо на досить тривалий час (через хворобу, важку травму), він закостеніє, перестане ді​яти як суглоб.
Так само і з механізмом творчості. Логіка підка​зує: якщо механізм творчості простоїть хоча б рік без роботи, для запуску його в роботу треба буде при​класти величезні зусилля».
Плануючи вивчення тієї чи іншої теми, розділу програмового матеріалу, учитель визначає:
1) об'єкт спостережень та дослідницької діяльності;
2) проблемні запитання і завдання;
3) способи фіксації спостережень — виконання малюнків, аплікацій, виробів, добір до них образних заголовків чи віршованих рядків, загадок;
4) коло позакласного читання — довідкова, нау​ково-популярна, художня література, словники, ен​циклопедії, періодичні й дитячі видання;
5) види художньої діяльності — виразне декламу​вання, драматичні, пластичні етюди, драматизація, інсценізація.
Співвідношення основних видів емоційно-образ​ної діяльності визначається віком та можливостями учня. Чим слабше він підготовлений, тим менше роз​винені його пізнавальні можливості, тим більшою має бути питома вага комплексних вправ з провідними ви​дами діяльності — ігровою, предметно-практичною, малюванням, музикою.

У виборі інтерактивних форм пізнання перевагу спершу віддаємо колективній, груповій (парній) ді​яльності. Частка самостійних спостережень та дослід​ницької діяльності поступово збільшується. 
Отже, завдання вчителя — створити умови для са​морозвитку, самовдосконалення, самоосвіти учня, який з об'єкта виховання та навчання стає рівноправ​ним партнером, який отримує ґрунтовні знання, що виникають на базі максимальної розумової активнос​ті. Відомий педагог К.Ушинський неодноразово по​вторював, що навчання «повинно завжди надавати дитині можливість діяльності, відповідної до її сил, і допомагати їй тільки там, де у неї не вистачає сил, по​ступово послаблюючи цю допомогу з віком дитини». Проектна робота в школі дає учням великі мож​ливості для успішної самореалізації в майбутньому, сприяє розумінню потреби йти до мети шляхом сві​домих зусиль.

Методологічна та теоретична основа дослідження

Загальні аспекти ключових (життєвих) компетентностей досить ґрунтовно висвітлювалися в роботах 

Л. Соханя, І. Єрмакова, О. Овчарук, О. Василишина, Е. Помиткіна, С. Смольнікової, В. Циби, Л. Лєпіхової, І. Сингаївської, О. Тюпті, С. Кримського та ін. 

Зокре​ма,  І. Єрмаков розглядав проектну діяльність під ку​том зору її компетентнісного потенціалу.
Реформування освіти вимагає впровадження в практику навчання активних методів, до яких належить і метод проектів. Професор С.Кримський писав: «До​свід майбутньотворення та конструювання в сучасній цивілізації показав, що здійснення актів переходу від теорії до практики, від минулого до майбутнього, від потенціального до актуального потребують діяльності особливого типу. Такою діяльністю і виявляється про​ектування та його головне концептуальне вираження — проект. І проектування зараз набуває інтегрального статусу і починає конкурувати з традиційними засоба​ми пізнання та дії, посуваючи навіть теорію як голов​ну форму організації наукового знання» [5; 6].
Розробку методу проектів здійснювали Дж. Дьюї, В. Кілпатрик, Д. Снезден, А. Папандреу, В. Монда, Д. Каттерік. В українській педагогіці метод проектів досліджували вчені О. Пєхота, Т. Кручиніна, А. Кас-перський. К. Баханов. 

Метод проектів детально роз​робили творці системного курсу «Іпіеі® Теасh to the future (Навчання для майбутнього)».

Методи дослідження
Концептуальні засади проектної технології ґрунтовно викладені у відповідній літературі [3—5]). Сьогодні у фахових виданнях читаємо і про викорис​тання цієї технології у практичній діяльності вчителів-практиків України [1, 2]. Особливого значення, на наш погляд, її реалізація набуває у навчальних закладах нового типу (гімназіях, ліцеях, колегіумах), де здобувають знання діти, які можуть і бажають працювати над короткотривали​ми або й довготривалими проектами — творчими, ігровими, дослідницькими чи інформаційними. Як відомо, проектна технологія передбачає виконання учнем або групою учнів якої-небудь навчальної теми, що включає використання різноманітних методів, засобів, прийомів навчання, а також інтегрує знання, уміння з різних галузей науки, техніки, творчості. Таким чином, суть проектної технології — стимулювати інтерес учнів до певних проблем, що передбачають володіння пев​ною сумою знань, та через проектну діяльність, яка передбачає розв'язання однієї або цілої низки проблем, показати практичне застосування надбаних знань.

Особливості використання проектної технології

Предмети українська мова, українська література у навчальних закладах негуманітарного профілю ін​коли сприймаються учнями (та й не тільки ними), на жаль, як додаткові, а тому потребують меншої уваги. Завдання вчителя, на наш погляд, полягає у тому, щоб переконати учнів у важливості глибокого ви​вчення цих предметів. І в цьому контексті великого значення набуває використання вчителем можливос​тей проектної технології. 

Вимоги до тем проектів
У центрі постає особистість учня; у тандемі «учитель-учень» визначальним стає не викладання предмета, а розвиток пізнавальної діяльності школя​ра. Саме тому важливим є добір тем для підготовки учнівських проектів. Ці теми, безумовно, повинні бути цікавими для учнів і водночас мають забезпе​чити виконання навчальної програми. В особистій практиці перевагу надаю інформаційним, творчим та практично орієнтованим проектам.
Наприклад:
· короткотривалі — кілька уроків з теми;
· середньої тривалості — до місяця роботи;
· довготривалі — на семестр (за О. Пєхотою);

· змішаного типу — інформаційний проект з еле​ментами дослідницького, творчий з елементами ігро​вого та ін.

Як свідчить практика та відгуки гімназистів, найбільш цікавими для них є такі проекти з літератури: «Пісні моєї родини», «Казки мого дитинства», «Пісні січових стрільців», «Обряд весілля у моєму регіоні», «Біблійні сентенції та афоризми», «Ім'я Шевченка на мапі мого регіону», «Ім'я Івана Франка у назвах населених пунк​тів, вулиць, площ та скверів міст та сіл нашої області», «Нашого квіту по цілому світу» (про наших земляків-письменників), «Шевченкові дні», «Франкові дні» та ін.
Обов'язковим елементом таких уроків є форма представлення. Окрім уже перелічених, учням дуже подобаєтеся готувати презентацію добірок народних пісень, що часто співають у їхніх родинах; збирати і навіть ілюструвати збірники казок, які понад усе любили слухати в ранньому дитинстві; готувати ки​шенькові пісенники, пісні з яких потім будуть співа​ти у мандрівках при вечірньому багатті.

Готуючи такі проекти, діти інтегрують знання з різних предметів: літератури (внутрішня інтеграція), історії, географії, музики, малювання, креслення, етики, мови. Ефективно використовують уміння ро​боти з комп'ютером, реалізують свої дизайнерські здібності тощо. Наприклад, використання програми Місгософт Роіпі дає змогу створювати яскраві презентації — слайди з різними текстами, малюнки з анімаційними ефектами. Так проектна діяльність може зацікавити навіть і тих учнів, які не вважають уроки літератури вкрай необхідними.
Під час представлення проектів виявляються ак​торські здібності. А головне — об'єкт дослідження запам'ятовується надовше, аніж прочитаний пара​граф підручника.
Цікавою і доречною на уроках мови є робота над проектам і з вивчення окремих мовних розділів, роз​витку мовлення, узагальнення певних знань, повторення великого блоку навчального мате​ріалу чи навіть робота над помилками.
Найбільш цікавими у цьому контексті були б такі проекти: «Сленги і їх нормативні відповідники у мов​ленні школярів», «Буклет-візитівка мого навчального закладу», «Що в імені моєму...», «Короткий терміноло​гічний словник гімназиста  з економіки (математики, фі​зики, хімії, біології...)», «Складні випадки правопису», «Складні випадки пунктуації», «Алгоритм підготовки до виступу та виступ перед аудиторією» тощо.
Як і на уроках літератури, ці проекти можуть бути змішаного типу і розраховані, як правило, на серед​ній та довготривалий періоди. Тут мають вагу індивідуальні проекти. Наприклад:
1) «Що в імені моєму...» — кожен учень аналізує не тільки своє родинне генеалогічне дерево, а й дошукується тих знакових особливостей, які закладені в його прізвищі;
2) «Складні випадки правопису (пунктуації)» — ко​жен учені аналізує свої помилки в письмових робо​тах протягом тривалого часу.

Це довготривалі практично зорієнтовані проекти. Форма їх презентації:
· генеалогічне дерево — у першому випадку;
· довідник-схема певних утруднень — у другому.
Цікавими для учнів були групові проекти:
1)
«Сленги і їх нормативні відповідники у мовленні гімназистів»;
2)
«Буклет-візитівка мого навчального закладу».
Для першої теми учні залучили до своєї роботи гімназистів з паралельних класів, щоб най​більш повно продемонструвати мовленнєву палітру однолітків; для другої — просили активної участі та допомоги керівництва, аби найбільш повно представити мету діяльності навчального закладу. Форма їх презентації:
•
словник нормативних відповідників — у першому випадку;
•
буклети-візитівки гімназії — у другому.
Потрібною й корисною виявилася робота учнів над словами-термінами з різних навчальних предметів (математики, хімії, фізики, біології, еконо​міки, правознавства — за вибором учнів). Мета тако​го групового проекту не тільки пошук та правильне застосування важливих слів-термінів, а й укладання невеличких довідників для однокласників. Ця робота розширила знання про спеціальну (термінологічну) лексику, поглибила вміння доцільно її застосувати.
Заслуговує уваги й груповий (парний) проект «Ал​горитм підготовки до виступу та виступ перед аудиторією», адже не кожний здатен самостійно підго​туватися до публічного виступу, змістовно та цікаво розповісти про ту чи іншу подію. 

Тематику виступів до​бираємо відповідно до уподобань ліцеїстів або викорис​товуємо навчальний матеріал з української літератури 

У проектах учні навчаються працювати з різними джерелами інформації, оцінювати її об'єм і ефектив​но застосовувати. Колективна чи групова форми ро​боти навчають правильно розподіляти власні сили, виконувати суспільні ролі, що стане у пригоді в до​рослому житті.
Методику реалізації проектної технології можна представити такими етапами:
1) підготовчий — визначення теми, мети, очікува​них результатів, пошук інформаційного забезпечення;
2) планування самої діяльності для реалізації про​екту;
3) збір інформації — анкетування, робота з відпо​відними джерелами;
4) аналіз інформації — підготовка проекту в чор​новому варіанті, відповідне коригування;
5) захист проектних робіт.
Певна річ, через надмірне перевантаження учнів навчальним матеріалом з мови та літератури, обмеже​ну кількість уроків через поглиблене вивчення інших предметів, перелічені етапи реалізації проектів не за​вжди можливо забезпечити повноцінними уроками. Тому консультативна допомога вчителя, оцінювання ним проміжних результатів може бути доцільно ви​користана і як фрагмент діяльності на будь-якому ін​шому уроці. Як правило, повноцінно використовуємо тільки 2—3 уроки з розвитку зв'язного мовлення, де мотивуємо задум, реалізуємо перші два етапи наведеного алгоритму (перший урок), і презентуємо виконані проекти. 

Оцінювання

Дуже важливим у проектній технології є оціню​вання виконання проекту (критерії повідомляються учням заздалегідь).
Пропонуємо такі орієнтовні параметри оцінюван​ня колективного (групового) проекту:
· значимість та актуальність проблеми;
· адекватність завдань, що обумовлені темою до​слідження;

· коректність методів дослідження, обробки ін​формації;

· активність кожного учасника відповідно до його можливостей та виконання ролі у проекті;
· характер спілкування, взаємодопомоги; взаємні доповнення учасників проекту;

· використання знань з інших предметів;
* уміння аргументувати висновки, вести толерант​ний діалог з означеної проблеми;
· естетичне оформлення результатів;
· використання комп'ютерних технологій (ство​рення презентацій, публікацій, веб-сайтів).
До колективного обговорення та захисту проект​них робіт доцільно запрошувати незалежних екс​пертів. Це можуть бути і вчителі-предметники, і пред​ставники органів гімназійного самоврядування.
Кожна презентація проекту супроводжується пев​ним музичним оформленням і завершується неод​мінним бліцопитуванням. Це слугує для кращого сприйняття запропонованого матеріалу й водночас демонструє, наскільки проект захопив (схвилював, заінтригував) слухачів, чим був для них цікавим і ко​риснім. Оцінювання виконаних робіт здійснюється в балах і враховується у виставленні підсумкового балу з певної теми. Як свідчить практика, добре наперед виготовити картки для оцінювання виконаного про​екту, куди заносяться як окремі бали за кожним із визначених критеріїв, так і загальний — за проект у цілому. Такі картки можна роздати всім учням класу і незалежним експертам. Для виставлення остаточ​ного балу слід враховувати різні думки і самооцінку учня, що працював над проектом.

Скільки таких проектів можна реалізувати в нав​чальне-виховному процесі упродовж року, яка їх періодичність, має вирішувати сам педагог. Проектна технологія відповідає основним положенням системи освіти: формує навички критичного і творчого мислення, а отже, формує вміння правильно працювати з інформа​цією, комунікабельність у різних соціальних групах. Педагогічна література розрізняє кілька типів про​ектів, що використовуються у шкільному навчанні.
ТИПИ НАВЧАЛЬНИХ ПРОЕКТІВ
За метою та характером
1. Дослідницькі проекти — цілком підпорядковані логіці дослідження й мають структуру наукового до​слідження (тобто, наводиться аргументація, обґрун​товується актуальність теми, визначається предмет та об'єкт дослідження, окреслюються завдання, методи дослідження, джерела інформації, наводяться гіпотези і шляхи їх розв'язання, відбувається обговорення отриманих результатів, їх оформлення).
2. Творчі проекти — не мають детально опрацьо​ваної структури діяльності учасників. Вона лише на​креслюється й розвивається відповідно до жанру й форми кінцевого результату (спільна газета, твір, ві-деофільм тощо).
3. Пригодницькі та ігрові проекти — також не мають чіткої структури. Вона визначається під час опрацювання учасниками проекту ролей, зумовлених характером і змістом проекту (історична особа, вига​дані герої, які імітують офіційні та ділові стосунки).
4. Інформаційні проекти — зорієнтовані на на​копичення інформації, тому мають чітку структуру (мета, актуальність, методи отримання й обробки ін​формації, оформлення результатів та їх презентація).
5. Практично-організаційні проекти — спрямовані на вироблення конкретної програми дій, методичних рекомендацій.
За складом учасників
1. Індивідуальні.
2. Колективні (парні, групові).
За характером партнерських взаємодій між учасни​ками
1. Кооперативні.
2. Змагальні.
3. Конкурсні.
За мірою реалізації міжпредметних зв'язків
1. Монопредметні.
2. Міжпредметні.

3. Позапредметні (надпредметні).
За характером координації проекту
1. Безпосередня (жорстка чи гнучка) координація.
2. Прихована.
За тривалістю виконання
1. Короткі.
2. Тривалі.
3. Довготривалі.
Зазвичай, один і той самий проект може бути кла​сифікований за кількома параметрами одночасно. Проект — ефективний спосіб співпраці у рам​ках узгодженої теми чи обраної проблеми. Він учить окреслювати цілі, планувати (структурувати) робо​ту, оцінювати результати. Передбачає високу активність і незалежність виконавців проекту, які змушені пам'ятати про власну відповідальність за результати свого навчання.
Методика виконання проектів передбачає:
1) вибір теми або проблеми — тему може запропо​нувати вчитель або ж її вибирає клас із тих варіантів, що були сформульовані під час «мозкового штурму»;
2) планування проекту — учитель і учні узгоджують усі складові процесу виконання проекту (час виконан​ня, склад учасників тощо);
3) процес дослідження;
4) формування результатів (висновків);
5) представлення результату роботи;
6) оцінка результатів і процесу.
Потрібно пам'ятати, що, формуючи творчу осо​бистість, передусім необхідно:
· закласти міцний фундамент — збагатити знанням великої кількості фактів;

· дати значний словниковий запас, навчити віль​но висловлювати думки;

· виробити вміння аналізувати, синтезувати, класи​фікувати події, привчити мати про них власну думку;
· навчити дитину орієнтуватися у великому потоці інформації, вибирати з нього основне.
Учнівський пошук, орієнтований на розроблення та захист колективного проекту, традиційно почина​ється з вибору теми, яка має бути:
· одночасно і конкретною, і достатньо широкою;
· якомога тісніше пов'язана з реаліями сучасного життя, процесами, що відбуваються в найближчому соціальному оточенні учня й суспільства в цілому;
· достатньо актуальною та дискусійною, щоб ви​кликати інтерес в учнів.

Важливим технологічним аспектом розробки ко​лективного проекту є функціонування тимчасових проблемних мікрогруп. Виконання покладених на мікрогрупи завдань створює передумови для успіху інших груп та формування нових мікроколективів від​повідно до структури й логіки колективного пошуку. Від початку дослідження проблеми конструюю оптимальну модель функціонування тимчасових груп. Є кілька видів таких моделей:
1) стабільна — мікрогрупи зберігаються в незмін​ному вигляді протягом усього технологічного циклу;
2) змінна — склад мікрогруп та їхні функції пов​ністю оновлюються відповідно до логіки пошуку;
3) комбінована — містить елементи як першого, так і другого видів моделей.
АЛГОРИТМ ВИКОНАННЯ ПРОЕКТУ 
Мета: практичне засвоєння матеріалу, досягнення поставлених завдань.
1.
Інструктаж.
Учитель повідомляє учням мету, правила, послі​довність дій і кількість часу на виконання завдань.
2. Розподіл на групи.
3. Виконання завдань.
Учитель забезпечує учасникам проекту максимум можливостей для самостійної роботи і навчання у співпраці.
4.
Представлення групами, окремими учнями ре​зультатів виконання завдання.
5.
Загальне обговорення результатів.
Діяльність учнів і вчителя в системі проектного
навчання можна подати у формі таблиці, наведеної нижче.
Персональна відповідальність учнів за успіх ко​лективного дослідження не лише мобілізує їх на творчу активність та пошуки шляхів кооперативної співпраці, а й гарантує їх особливу довіру до зробле​них самостійно важливих висновків, посилює рівень усвідомленості, розвиває пошукові вміння.
Метод проектів безпосередньо пов'язаний з ре​аліями життя. Аналізуючи літературний твір, учні відкривають для себе те, «що зачіпає інтереси кож​ного» Особлива увага приділяється визна​ченню конфліктного підґрунтя розгортання основних сюжетних ліній, проблематики, життєвих прагнень і духовного світу головних героїв, ідейно-емоційних оцінок твору. 
              Літературна компетенція («інтегрова​ний результат навчальної діяльності учнів, отрима​них у процесі літературної освіти, і виявляється в уміннях, необхідних для сучасного життя» стає основою формування життєвої компетентності особистості.
Розглянемо приклад.
Проект «Перлини духовності в мені» за драмою-феєрією Л.Українки «Лісова пісня»
Ключове питання проекту: «Яке місце посідає ду​ховність?»
Пропонуємо зразки операційних карт з розробки тематичних питань.
Операційні карти з розробки тематичних питань
СВІТ МАТЕРІАЛЬНОГО
· Прагматизм (справжнє те, що приносить користь, задовольняючи інтереси й потреби індивіда).
· У чому прагматизм героїв драми (Лукашихи, Килини)?

· Чи корисне прагматичне світобачення сучасній людині?

· Що корисне для людини сьогодні?
· Успіх у житті. Сучасна успішна людина. Що означає це поняття?

· Матеріальна культура людства. Що це?
· Матеріальні цінності. Що належить до цього по​няття?

· Цінності: вічні чи минущі?
· Матеріальне збагачення. Які шляхи до нього?
· Загальнолюдські цінності. Що стосується цього поняття?

· Що заважає досягти успіху в житті?
СВІТ ДУХОВНОГО
· Духовність. Що ми вкладаємо в це поняття?
· Хто з міфічних героїв є духовним? А хто з героїв-людей? (Думку доведіть.)

· У чому користь духовності для сучасної людини?
       Чи духовність сприяє успіхові в житті?
· Духовна культура людства. Що це?
· Духовні цінності. Що належить до цього поняття?
· Який зв'язок духовних цінностей з матеріальни​ми? Духовні цінності вічні чи минущі?
· Духовне збагачення. Які шляхи до нього?
· Загальнолюдські цінності. Що до них належить?
· Який зв'язок духовності із загальнолюдськими цінностями?

МЕНТАЛЬНІСТЬ
· Ментальність. Що це?
· Що про ментальність нам може пояснити «Лісо​ва пісня»?

· Працелюбність українців. Чому це є рисою мен​тальності?

· Чи можна вважати українців прагматичною на​цією?

· Повага до батьків, роду. Чи духовна ця риса? (До​ведіть.)

· До чого призвела відсутність пошани до батьків у героїв-людей?

· Мати Лукаша обрала в невістки Килину. Чому?
· Думка батьків про подружнє життя дітей часом не збігається з поглядами самих дітей (статки, а не кохання.)Отже, українці — прагматична чи духовна надія?
· Роль жінки з огляду на українську ментальність.

· Загальнолюдські цінності. Встановіть зв'язок між загальнолюдськими цінностями й рисами мен​тальності нашого народу.

ПОЄДНАТИ ПРОТИРІЧЧЯ
Мавка жила згідно з вимогами душі. Але кохан​ня змусило її впокоритися,
· що стало причиною психологічного конфлікту.

· Жити згідно з вимогами душі — погляд сучасної молодої людини.

· Талант і прогрес. На прикладі Лукаша проана​лізуйте, чи існує зв'язок між ними. Чи завжди поєднуються ці поняття?

· Матеріальне й духовне багатство. Чи може людина бути одночасно матеріально й духовно багатою?

· Як ви ставитеся до вислову: «Хочеш бути бага​тим — віддай»?

в «Треба» — «хочу». Герої драми не могли поєд​нати в собі ці поняття. Як до цього ставляться сьогодні?
· Чутливість як вияв духовності. Чи веде чутли​вість до успіху в житті?

· Мавка була самотньою. Чи самотня сьогодні ду​ховна людина?

· Загальнолюдські цінності. Чи потрібні вони су​часній людині?

Запропонований проект демонструє підхід, коли особистісно цінними для формування життєвої ком​петентності учнів виступають безпосередня діяльність з проектування і кінцевий результат. Опрацьовуючи на уроці під керівництвом учителя тематичні питан​ня, юні особистості формують образ «Я», філософ​ствують про екзистенцію. А подібна діяльність, на думку Г.Токмань, «означає постійний вибір власної позиції у ставленні до життя і світу. Філософствуван​ня — завжди процес пошуків способів формування свого Я» Старшокласники залучаються до про​ектної діяльності на уроці літератури, і в них форму​ється «здатність складати й реалізовувати плани та особисті проекти, що дає змогу визначати й обґрун​товувати цілі, що становлять сенс життя, співвідно​сяться з власними цінностями» 
Кінцевий результат діяльності — проект. Ство​ривши його, дитина демонструє здатність реалізувати власні наміри. Це не суперечить думці П. Горностая, який писав: «Якщо людина знає, для кого або для чого жити, то це означає, що потреби в самореалізації, зна​йдуть русло в необхідній формі активності ї не тільки наповнять радістю існування, а й допоможуть роз​винути необхідні уміння й здібності для розв'язання важливих життєвих завдань» Тобто, у школярів формується життєва компетентність.
Перспективу розвитку основних ідей дослідження ми вбачаємо в:
1) розробці експериментальної методики фор​мування життєвої компетентності старшокласників засобом впровадження методу проектів у навчання української мови та історії України;
2) визначенні критеріїв сформованості життєвої компетентності учнів;
уточненні класифікації ключових компетентностей з урахуванням здійснюваного дослідження. Уроки захисту проектів допомагають створити си​туації невимушеного спілкування, умови для міжособистісного діалогу, де я прагну виступати не пасивним спостерігачем, а спонукаю школярів до висловлен​ня власної думки, зростання учнівської самооцінки. Я намагаюсь, щоб діти відчули себе в ролі дослідни​ків, які здатні розв'язати поставлене завдання, зроби​ти «відкриття».
Залучення до науково-дослідницької (проектної) роботи розпочинаю ще у 5-му класі. Якщо об'єднати учнів у невеликі групи (3—5 осіб) і дати їм одне спіль​не завдання, обумовивши роль кожного учня в його виконанні, моделюється ситуація, де кожен відпові​дає не лише за результати власної праці, але й, що особливо важливо, за результати всієї групи.
Роботу у 5-му класі починаю з діагностики потен​ційних можливостей учнівської групи (класу), тобто виявлення дітей, здатних до виконання необхідної діяльності і схильних до цього, визначення кола ін​тересів учнів, наявності згуртованих груп. На основі результатів діагностики визначаю такі види творчих справ, які здатен виконати конкретний клас.
Враховуючи вік, даю завдання, під час якого слаб​кі учні з'ясовуватимуть у сильніших незрозумілі пи​тання, а сильні учні зацікавлені в тому, щоб слабкі досконало зрозуміли матеріал. 
 Важлива складова соціалізації майбутнього сту​дента — проектна робота учнів 8—11-х класів. Одним із напрямків є літературно-краєзнавча тематика: учні відвідують музеї і бібліотеки, комплектують збірники матеріалів про зв'язок з рідним краєм письменни​ків, організовуються зустрічі із сучасними митцями-земляками.

Найбільший ефект мають ті уроки, на яких учні зроблять власні відкриття. Робота з підручником, словниками, спеціальною літературою, знайомство з новими людьми дає можливість дитині зазирнути вглиб явища, розповісти про нього своїм однокласни​кам. Наприклад, п'ятикласники спроможні з'ясувати походження того чи іншого фразеологізму; шести​класники — провести самостійне спостереження-дослідження, а семикласники — встановити відсоток використання слів тих чи інших частин мови в різних стилях мовлення.
Чи кожна людина здатна до творчості? Безумов​но. Але чому саме п'ятикласникові іноді легше вда​ється виконати завдання творчого характеру, ніж десятикласнику? Бо якщо вчасно не розвивати своїх талантів, їх втратиш. В. Клоченко підтверджує це пе​реконливим порівнянням: «Якщо м'яз не діє хоча б два тижні — він втрачає три чверті своєї сили; якщо він не діє два місяці — він атрофується. Якщо суглоб зафіксувати нерухомо на досить тривалий час (через хворобу, важку травму), він закостеніє, перестане ді​яти як суглоб.
Так само і з механізмом творчості. Логіка підка​зує: якщо механізм творчості простоїть хоча б рік без роботи, для запуску його в роботу треба буде при​класти величезні зусилля».
Плануючи вивчення тієї чи іншої теми, розділу програмового матеріалу, учитель визначає:
1) об'єкт спостережень та дослідницької діяльності;
2) проблемні запитання і завдання;
3) способи фіксації спостережень — виконання малюнків, аплікацій, виробів, добір до них образних заголовків чи віршованих рядків, загадок;
4) коло позакласного читання — довідкова, нау​ково-популярна, художня література, словники, ен​циклопедії, періодичні й дитячі видання;
5) види художньої діяльності — виразне декламу​вання, драматичні, пластичні етюди, драматизація, інсценізація.
Співвідношення основних видів емоційно-образ​ної діяльності визначається віком та можливостями учня. Чим слабше він підготовлений, тим менше роз​винені його пізнавальні можливості, тим більшою має бути питома вага комплексних вправ з провідними ви​дами діяльності — ігровою, предметно-практичною, малюванням, музикою.

У виборі інтерактивних форм пізнання перевагу спершу віддаємо колективній, груповій (парній) ді​яльності. Частка самостійних спостережень та дослід​ницької діяльності поступово збільшується.
У 8— 9-х класах пропоную заповнення карток «Пізнаю нове. Пізнаю себе» з метою усвідомлення учнями своїх особистісних ресурсів.
Пізнаю нове. Пізнаю себе
Зі свого боку я доповнюю картку оцінкою характеристикою діяльності учня, фіксуючи моменти зростання, і порадою на подальше.
Аналіз карток дозволяє «зазирнути» у внутрішні мотиви пізнавальної діяльності учнів. А для вихован​ців цінним є вироблення навичок самоаналізу, само​контролю, що відчутно дисциплінуватиме їх.
Головну увагу приділяю не так озброєнню учнів готовими знаннями з навчальних дисциплін, а на​самперед оволодінню такими знаннями та вміннями, що дасть змогу їм правильно орієнтуватися в безмеж​жі інформації.
На різних етапах уроку проектую такі прийоми, організаційні форми на матеріалі спостережень та до​слідницької праці:
· усний журнал «Хочу все знати», «пояснювальна скринька», «лабіринт дії», «хвилинка ерудита», під​готовка карток «Завдання для товариша»;
· конкурс малюнків, нетрадиційних творчих ро​біт, виконаних на основі вражень від спілкування з новими людьми, музикою, красним письменством, живописом; уявна подорож до музеїв, театрів, храмів, свя​тинь рідної землі;

· інтерв'ю з письменником, художником;
· редагування місцевих газет;
· складання реклами художніх творів.
Підлітки — максималісти, їх приваблюють не тіль​ки цікаві форми завдань, а й найскладніші. Довірливо підказую завдання, цікаві й доступні для виконання. Крім того, разом придумуємо хід майбутнього уро​ку, обговорюємо послідовність роботи. Розподіляємо ігрові ролі: доповідача, консультанта, експерта тощо.
Слід відзначити, що у таких ситуаціях загострю​ються симпатії та антипатії дітей. Але відчуття значу​щості спільної справи й відповідальність кожного за її успіх дає змогу контролювати стосунки. Використан​ня проектної технології привчає учнів до уважності, адже будь-яка деталь, кожне слово вчителя чи одно​класника можуть стати поштовхом до розв'язання обраної навчальної проблеми.
Значний педагогічний ефект мають такі психоло​гічні акценти:
· Ви мені дуже допомогли;
· Працюючи і підтримуючи одне одного, ви досягли гарного результату

Надзвичайно позитивним моментом є взаємне пе​реконання учнів і педагога, що однозначної відповіді на світоглядні запитання, по суті, не існує. Отже, ко​жен має право на вільний вияв своєї позиції за умов її вмотивованості. А ще у класі має панувати атмо​сфера взаємної поваги. Не зазнаючи глузувань та глу​му, розкриються навіть найменш упевнені діти.
У кожному класі є учні, які готові самостійно шу​кати відповіді на запитання, а потім розповідати про все, що дізналися. Деколи урок, на якому обговорю​валася певна проблема, не завершується остаточним висновком: кожен залишається при своїй думці. Але ціну має не кінцевий результат, а шлях до нього. З одного боку, учні набувають навичок робити вис​новки, з іншого — самостверджуються, що є важли​вим фактором стимуляції потягу до навчання.
Для чіткої організації роботи у групах ми з дітьми склали такий перелік правил:
Пам'ятка роботи в групах
1. Працювати для реалізації спільної мети.
2. Визначити функції кожного й розподілити обо​в'язки.
3. Учитися чути одне одного, враховувати різні думки й пропозиції членів групи.
4. Навчаючись, навчати інших.
5. Захищати власну думку.
Вважаю, що важливим структурним компонен​том будь-якого колективного проекту є його захист, він покликаний узагальнити, презентувати, оцінити підсумки тривалої спільної творчості. Захист проекту дозволяє активізувати різноманітні засоби персоніфі​кації, театралізації та мистецької самореалізації, акти​візувати й поглибити аналітичні вміння, критичність, гнучкість мислення, мовленнєву культуру, активність реакції, створюючи унікальні можливості для дина​мічного, емоційного, інтерактивного спілкування. 

  Серед можливостей негативного впливу проект​ної діяльності на особистість хочу звернути увагу на ризик непродуманої витрати зусиль, помилок, висо​кий рівень стресу та високу ймовірність формування звички бути пасивним у реалізації спільної справи.
Робота над навчальним проектом мобілізує меха​нізми конструктивної соціалізації особистості, навчає учнів поважати альтернативну думку, шанувати влас​ну й чужу працю, бачити своє місце в спільній спра​ві, тамувати агресію, краще розуміти один одного, розвивати комунікативні та організаторські вміння. Досвід колективного пошуку розширює обрії профе​сійного вибору, активізує працездатність, інтерес до здобуття нових знань, посилює міру їх усвідомлення, готує до розв'язання актуальних життєвих проблем.
Сформувати людину з переліченими якостями можна, розвинувши в ній відповідні компетентності:
1) соціальні — розуміння й пошанування загаль​нолюдських і національних цінностей, іншої особис​тості, її права на власну думку, власне світобачення;
2) полікультурні — знання, повага до різних куль​тур, орієнтація в світовому культурному просторі;
3) комунікативні — уміння спілкуватися, співпра​цювати в колективі, прислухатися й враховувати чужу думку;
4) ділові — ініціативність, активність, критичність та креативність мислення, обстоювання власної дум​ки, уміння працювати в умовах жорсткої конкуренції;
5) інформаційні — вміння здобувати й переробляти інформацію;
самоорганізації — дбання про власний загаль​ноосвітній і професійний рівень, самоосвіту, самореалізацію. 
Дуже часто проектне навчання використовую під час підготовки до складного нестандартного уроку. Тоді завдання варто дати учням за 1—2 тижні до уро​ку. Воно може бути індивідуальним або груповим. Звіт заслуховується безпосередньо на уроці.
Практична значимість
Успішним вважається  не той урок, що дає вичерпні відповіді, а той, що породжує в моїх вихованців без​ліч запитань. Це спонукає до необхідності мислити, до пошуку, до мандрів широким життєвим полем, яке потрібно не тільки перейти, а й лишити на ньому добрий слід.
Робота над проектом потребує великих витрат часу й неабияких організаційних здібностей учителя, тому її використовують один раз на семестр.
Проектна технологія відповідає основним положенням системи освіти: формує навички критичного і творчого мислення, а отже, формує вміння правильно працювати з інформа​цією, розвиває комунікабельність в учнів.

У проектах учні навчаються працювати з різними джерелами інформації, оцінювати її об'єм і ефектив​но застосовувати. Колективна чи групова форми ро​боти навчають правильно розподіляти власні сили, виконувати суспільні ролі, що стане у пригоді в до​рослому житті.
Певна річ, через надмірне перевантаження учнів навчальним матеріалом з мови та літератури, обмеже​ну кількість уроків через поглиблене вивчення інших предметів, перелічені етапи реалізації проектів не за​вжди можливо забезпечити повноцінними уроками. Тому консультативна допомога вчителя, оцінювання ним проміжних результатів може бути доцільно ви​користана і як фрагмент діяльності на будь-якому ін​шому уроці. 

Учитель Закліківська Тамара Павлівна, учитель вищої категорії, учитель-методист Харківської гімназії №163 (м. Харків, вул.. Л.Пастера,330

9 клас

Українська мова

Урок – захист проектів «Реклама складносурядних речень»

Тема. Смислові зв’язки між частинами ССР.

Мета: систематизувати та узагальнити знання з теми, спонукати учнів доцільно використовувати складносурядні речення в мовленні, закріплювати пунктуаційну грамотність, удосконалювати навички роботи в групах, розвивати вміння мислити, аргументувати, виховувати морально-етичні якості.

Обладнання: мультимедійна дошка, картки із завданнями, словник іншомовних слів.

Тип уроку: поглиблення та систематизація вивченого

                                                              …тільки від людського горіння           

                                                            очищаються душі, світ і подальше життя 

                                                              нащадків.

                                                                                 В. Думанський

                     Хід уроку

І. Організаційний момент.(1 хв.)

ІІ. Оголошення теми й мети уроку. Цілепокладання.(3хв.)

Вибір цілей із запропонованого переліку, визначення ключових завдань(учитель пропонує перелік на слайді мультимедійної дошки)

1. Повторити теоретичні відомості про ССР.

2. Заповнення картки «Пам’ятаю – Розширив знання»

3. Учитися доцільно використовувати ССР у мовленні.

4. Поглиблювати пунктуаційну грамотність.

5. Розвивати вміння будувати різні типи висловлень.

6. Моделювати схеми ССР, СПР, БСР.

7. Робити повний синтаксичний аналіз речень різних типів.

8. Розширювати власний словниковий запас.

9. Удосконалювати норми літературної вимови.

ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів (2 хв.) 

1.Звіт про пошукове завдання. « Реклама, її роль для споживача» ( курс економіки). Виступає учень з повідомленням, яке підготував раніше.

1. Словникова робота.(2 хв.). Учитель демонструє слайди, учні пояснюють значення слів.

Пояснити значення слів:

реклама— оголошення, повідомлення, вихваляння

проект – планування

презентація— ознайомлення, показ

Дібрати українські відповідники.

ІV. Організація навчальної діяльності.

1. Повторення теоретичних відомостей про ССР (10 хв.)

Презентація рекламних оголошень. Виступають учні із завданнями, які були підготовлені заздалегідь. 

І група

У вас в гостях видавнича група «Основа».

Увага! Тільки у нас ви можете придбати посібники із правилами про складносурядне речення зі знижкою у 30%!

    Придбай скоріше збірник ти,

    Важливі правила знайди!

    Речення складносурядне навчися розбирати,

     Бо це у навчанні буде допомагати!

Це дуже актуально для учнів 9-х та 11-х класів, бо вони складатимуть державну підсумкову атестацію та зовнішнє незалежне оцінювання.

    Дізнайся, з чого утворене воно, 

    Про рівноправність  у ньому частин,

    Про змістові відношення у ньому,

     Про те, як правильно ставити кому.

Поспішайте! Акція триває лише 4 уроки, рівно стільки відпрацьовується тема. Не прогавте свій шанс покращити знання з синтаксису української мови і написати контрольну роботу з теми.
ІІ група

Журналіст. У країні Синтаксис розпочався синтаксично-пунктуаційний переворот. Мешканці незадоволені управлінням держави і вимагають дотримання правил вживання і правопису складних речень. На площі продовжується мітинг. Давайте вислухаємо вимоги народу?

Мітингувальник. Ми вимагаємо, щоб дотримувалися правила пунктуації складних речень. Хочемо мати чітку програму, справедливих депутатів, вимагаємо нових виборів.

Журналіст. Ось виступає один із кандидатів, ССР. Спробую взяти у нього інтерв’ю.

ССР. Доброго дня. Моя передвиборча програма чітка й лаконічна. Я гарантую синтаксичну рівноправність частин складних речень, які поєднані між собою сполучниками сурядності. Обіцяю, що сурядний зв'язок буде завжди рівноправним. Не буде утисків, які можна спостерігати в СПР.

Я маю чітку програму дій, а саме:

· усі змістові відношення між частинами ССР будуть одночасними, послідовними, матимуть причину, наслідок, зіставлення тощо

· я поновлюю кому між частинами ССР, що поєднані єднальними, протиставними та розділовими сполучниками

· кома не буде ставитися між частинами ССР із сполучниками і,й, якщо є спільний для обох частин член речення або підрядна частина.

Закликаю підтримати мене, ССР, та мої правила у майбутніх виборах.

Журналіст. Дякуємо.  Сподіваємося на вашу перемогу у перегонах.

ІІI  група 

Незнайка та ССР ( анімаційний проект) 
2. Структурування ССР. (5 хв.). Учитель нагадує алгоритм виконання роботи, учні працюють у парах, добирають приклади.

Учитель дає завдання перетворити епіграф уроку на ССР, накреслити схему

         3.Заповнення карток із розширення знань. (3 хв.). Учні працюють з картками «ССР», заповнюючи графу «Смислові зв’язки між частинами ССР»
Релаксація.(1 хв.) Перегляд відеоматеріалів, сконструйованих відповідно до лексичної теми уроку.
4.Пунктуаційний практикум. Знайти ССР, зробити схеми (9 хв.). Учитель нагадує алгоритм виконання роботи, учні працюють у парах.

У когось життя - як пісня, а в когось – як довгий плач.

В одних, здається, сонце й не заходить, а в інших – наче й не сходить. Хоча всі ми на одній землі, мов червоні та чорні хрестики на полотні.

     Тільки ніколи не заздріть, не зазіхайте на чуже, позаяк чужого до свого не припасуєте, хоч би скільки повертали ним. Світ влаштовано так, і кожен може задовольнитися своїм, аби душа вчилася приймати долю без нарікань.     (В.Думанський)

3. «Антисуржик» ( у групах) (5 хв.). Учитель пропонує відредагувати текст, виправивши всі види помилок. Учні працюють самостійно. Завдання на картках та на слайді мультимедійної дошки.

Пальцем розкрила грунт, бросила туди зернятко і під вікном прозцвіл подсолнух. А від нього – даже як поникне, як нахмариться усе, -- на подвірї соняшно-соняшно і душа купається у  теплому золоті.

От шо значить добрий слід людини!

Для перевірки змінюємо слайд, де написано правильно. Аналіз помилок.

Пальцем проткнула грунт, вкинула туди зернятко-- і під вікном розцвів соняшник. А від нього, навіть коли поникне, коли спохмурніє все, на подвір’ї сонячно-сонячно, і душа купається  в теплому золоті.

От що значить добрий слід людини! ( В. Думанський)

V. Рефлексно-оцінювальний етап уроку (3 хв.). Учні самостійно заповнюють картки, озвучують їх.                                                   

                                                я
навчився                     переконався                  запозичив

правильно ставити              людина- творець                                      уміння слухати                    власної долі   

розділові знаки в ССР                                                             уміння  

                                                                                             чітко відповідати

робити схеми ССР

Запитання вчителя:

· Отже, чи досягли ви сьогодні цілей, поставлених на початку уроку?
(повертаємося до слайду на початку уроку)
VI  Домашнє завдання (1 хв.)

Повторити теоретичний матеріал за параграфами 8-9.

Написати творче завдання, тип мовлення – роздум, тема - епіграф уроку, наявність у тексті ССР з різними смисловими зв’язками.

Виконати вправу 85 за підручником.( Завдання за вибором учнів: творча робота чи виконання вправи)



